

## 胡锦涛会见布什 愿共促经贸发展

据新华社利马 11 月 21 日电 (记者 钱彤 陈鹤高) 国家主席胡锦涛 21 日在利马会见美国总统布什。双方就中美关系和共同关心的应对国际金融危机、促进世界经济发展、维护世界和平等重大国际和地区问题深入交换了意见。

胡锦涛表示,中方愿同美方一道,本着平等互利、合作双赢的原则,防止贸易和投资保护主义抬头,推动两国经贸关系持续健康稳定发展。

又讯 中共中央总书记胡锦涛和夫人刘永清 21 日在利马会见了中国国民党荣誉主席连战和夫人连方口。

胡锦涛强调,两岸同胞是一家人。我们愿意采取实际行动,同台湾同胞携起手来、共渡难关。

## 通用董事会 已考虑到破产

据新华社电 美国汽车工业正在金融危机中苦苦挣扎。《华尔街日报》网站 21 日报道,通用汽车董事会已经考虑到各种选择,包括申请破产。

由于资金缺乏,通用等美国几家大汽车公司正游说国会,希望能得到援助。《华尔街日报》网站的报道说,通用董事会成员 21 日召开电话会议,讨论资金问题。董事会认为寻求政府资金支持是公司最优先考虑之事,但不愿排除申请破产的可能性。

通用公司 21 日晚些时候向《华尔街日报》发表声明,称董事会确实讨论了破产问题,但不认为那是解决公司资金不畅通的可行方案。管理层现在正竭尽全力防止公司走上破产之路。

## 股价“跌跌不休” 花旗何去何从?

继前 4 天大幅下跌后,美国花旗集团股票价格 21 日仍未止住颓势。即使在纽约市场 3 大股指当天大涨 5% 以上的情况下,花旗股价仍暴跌近 20%,至 15 年来最低水平。

至此,花旗市值从 2006 年底的 2740 亿美元跌至 200 亿美元左右,甚至不及财政部向它投资的 250 亿美元。

事实上,花旗管理层以及大股东已相继采取一系列措施,以恢复投资者信心,包括裁员 5.2 万人、削减 20% 开支以及增持股份等。然而,这些利好消息似乎难以冲抵市场对前景的担忧。已经遭受严重冲击的银行业似乎正面临新一轮风暴。

《纽约时报》分析说,市场恐慌主要来自未知因素。当住房抵押贷款、信用卡贷款以及商业贷款状况均可能恶化的情况下,银行业可能继续巨亏。

一些市场分析师认为,花旗可能被迫谋求与其他银行合并,或者出售部分资产,来挽回投资者信心。

徐超(新华社本报特稿)

## 抵御金融危机·今日关注

# 发改委起草方案：大范围提高社会工资

一份旨在扩大居民收入、全面刺激国内消费的方案正由国家发改委紧张起草。发改委有关人士称,方案涉及调高个税起征点、大范围提高社会工资、建立对低收入阶层补贴的长效机制、提高住房货币补贴的标准等数个领域。

这意味着继本月上旬出台 4 万亿投资计划后,中国试图将拉动居民消费作为扩大内需的又一引擎。不过,目前还难以估计最终可能投入的财政资金规模。

记者获悉,该方案最快将在 12 月初举行的中央经济工作会议上讨论,待相关部委议商之后,陆续出台实施。

### 大范围提高社会工资

记者获悉,上述消费刺激方案是由国务院安排的,至今已经数易其稿。

相关知情人士称,方案涉及面颇广,涉及生产性消费、生活性消费和服务性消费。如果按市场划分则可以分为农村消费和城市消费。国家发改委人士说,只要能启动老百姓花钱,所有的方式都可以研究。

生产性消费领域的方案会与 4 万亿投资计划相关。参与消费方案研究的专家说,要刺激消费根本在于提振消费者的信心,并引导良好预期。

据悉,起草中的方案建议继续调整收入分配格局,逐步使劳动者报酬占 GDP 的比例提升为 45% 左右,并在今年年底前出台明年提高工资的细则方案,通过增加居民收入,提高低收入补贴等措施,改变消费者的收入现状和收入预期,为扩大消费创造条件。

2007 年中国政府、企业和居民在收入分配中的份额为 1:3.3:2.8,居民收入小于企业所得。中国国民收入初次分配中,劳动者报酬占比已由 2000 年的 51.4% 降低为 2007 年的 39.7%。参与方案研究的专家说,2009 年要继续下大力气调整国民收入的分配格局,建立职工工资正常增长机制和支付保障机制。

为提振市场的信心,参与方案研究的人士建议,对疲弱的资本市场采取注入资金的“救市”手段,以增强机构和散户投资者的信心。上述人士建议政府尽快向资本市场注资 3000 亿—4000 亿元。这一注资数额大约相当于目前沪深两市流通市值的 10%。

方案同时建议,建立对低收入阶层补贴的长效机制,并划拨专项财政支出,在出现严重通货膨胀或经济社会发生重大波动时用于对低收入群体的生活补贴,保证在非正常情形下,低收入群体的消费水平不出现明显下降。

方案参与者称,目前中国补贴制度不够完善,补贴标准、补贴经费来源、补贴时间和补贴对象短期随机性较强,应该把补贴制度长期化、规范化,让那些真正需要帮助的低收入者在有困难时,及时得到政府的补贴资助。

### 方案都是新内容

方案还建议建立住房



刺激国内消费的方案将大范围提高社会工资

## 观点

### “以茶换房” 能否换来楼市回暖?

眼下,房地产开发商仍苦于楼市低迷而回笼资金艰难,福建省经济强县泉州安溪一开发商近日打出“以茶换房”的奇招竟然奏效,有茶农就用自制茶叶置换到该新建楼盘商品房的首付款。诚然,“以茶换房”模式有一举多得之处,但物物交换能否在房地产业推而广之,换来楼市回暖,却是个问题。

### 成交近 30 套

10 月份起,安溪县城湖滨南路的新建楼盘“蓝溪国际”打出“以茶换房”的促销奇招。该楼盘总经理李广智介绍,截至目前,该楼盘已置换出去近 30 套商品房。

李广智计划“以茶换房”销售户型面积在 120 平方米—170 平方米、均价 3500 元左右的 50 套新建商品房。“以茶换房”就是允许茶农用茶叶作为买房的 30% 首付款,余下的 70% 购房款则需要用银行贷款支付。”李广智解释。

“以茶换房”还有一个先决条件:茶农要选送今年新制的茶叶茶样,并携带个人身份证到售楼部,经安溪县城境内 3 名高级评茶师共同评定价格,经双方认可后,才可选房、签约。

安溪城西坪镇的茶农颜得富就用今年自制的 400 公斤优质铁观音茶叶为一套 128 平方米商品房“支付”了

首付款。为了孩子能到城里念书,我一直想来县城买房,但县城一般地区普通的商品房每平方米都要卖到 4000 元,太高了,根本买不起。”颜得富说,现在,我用今年一年的茶叶就能买到房子,感觉买房压力没有原先那么大了。”

近 30 套房子出手让李广智手中多了 1 万多公斤的茶叶。李广智一点都不为手中的茶叶发愁,我们集团下属就有一个茶叶分公司,专门从事茶叶深加工业务,早就在北京、上海等大城市为这批茶叶找好了销路。”

### 难以推广

近日,楼市遇冷难热的厦门、福州等地也出现了“以茶换房”的尝试。但“以茶换房”离开安溪的土地之后,似乎就没有那么大的活力了。

福州一位房地产开发商告诉记者,现在开发商最发愁的是回笼资金艰难,而不是缺少茶叶这样的大宗货物,换来一堆货物等于是找来更多麻烦。

易居研究院分析师付琦说:开发商终结房地产市场暴利,让大部分中等收入的城市居民有能力买房。这样才能使楼市快速回暖,成为扩大内需,拉动经济强有力的引擎。”

新华社记者 来建强 刘卓

### 成思危： 金融危机3年内就会过去

“作为审慎的乐观主义者,我相信这场危机会在 2 到 3 年内过去,2011 年开始世界经济将迎来复苏的生机。”在昨日举行的“2008 小谷围(岛)金融论坛”上,原全国人大常委会副委员长、著名经济学家成思危教授“亮”出了这一观点。

### 中国无法英雄救“美”

对于部分学者呼吁大幅动用外汇储备帮助美国救市的建议,成思危认为对外投资应保持谨慎,不能乱花钱。“中国仍然是一个发展中国家,尽管我们的 GDP 占世界第三位,但是我们的 GDP 也仅占世界的 6%,人均的 GDP 更是在世界的 100 名以后,所以我们只能承担与

中国的国力和发展程度相适应的责任。”成思危表示,“我们还没办法去英雄救‘美’!”

### 一防决策失误二防腐败

成思危指出,国家拿出四万亿以扩大内需、保经济平稳较快增长,应该在科学发展观的指导下贯彻。“我现在担心两个问题。一是决策失误,项目没有经过审慎调研就上马。因为着急嘛,萝卜快了不洗泥。第二就是要预防滋生腐败。”他指出,要严防再出现“每修一条高速公路,就倒下一排干部”的情况。

成思危表示,他仍在呼吁尽快推出创业板。

据《广州日报》

据《经济观察报》